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ПРАВО УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ1

У статті з метою науково-практичного аналізу права України в умовах 
війни досліджені особливості правового регулювання основних сфер життє-
діяльності української держави і суспільства під час воєнного стану. Здійснені 
кількісна та якісна характеристики правотворчого процесу в Україні. 
Проаналізовані законотворча діяльність парламенту – Верховної Ради України, 
а також система основних підзаконних нормативно-правових актів, ухвалених 
за воєнний рік. Особлива увага приділена характеристиці правового регулювання 
у таких сферах, як оборона, нацбезпека, судова діяльність, забезпечення прав 
людини, економіка, розвиток інститутів громадянського суспільства, євроінте-
грація тощо.
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ство, нацбезпека, оборона, повоєнна відбудова, права людини, право, правосуддя, 
правотворча діяльність. 

Skrypniuk Oleksandr. Law of Ukraine in the conditions of war
With the aim of a scientific and practical analysis of Ukrainian law in times of war, 

the article examines the peculiarities of legal regulation of the main spheres of life of 
the Ukrainian State and society during martial law. The author provides quantitative 
and qualitative characteristics of the law-making process in Ukraine. The author 
analyses the lawmaking activities of the Parliament – the Verkhovna Rada of Ukraine, 
as well as the system of basic by-laws adopted during the war years. Particular 
attention is paid to the characteristics of legal regulation in such areas as defence, 
national security, judicial activity, human rights, economy, development of civil society 
institutions, European integration, etc.
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Вступ. Повномаштабна війна, яка триває в Україні понад рік, поставила 
на порядок денний багато викликів, пов’язаних з нагальною потребою забез-
печення життєдіяльності держави та суспільства. Особливого значення набу-
вають не тільки національна безпека й оборона, а й захист людини, її прав і 
свобод, здійснення судової та правоохоронної діяльності, вирішення про-
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блемних питань у сфері економіки, соціального забезпечення та охорона 
інших життєво важливих інтересів від загроз, спричинених агресивними 
діями РФ проти України. Розв’язання цих питань потребує відповідного пра-
вового супроводження. При цьому слід враховувати, що в умовах війни 
право зазнає певних змін, зумовлених передусім введенням особливого пра-
вового режиму – воєнного стану (ст. 1 Закону України «Про правовий режим 
воєнного стану» від 12 травня 2015 р.) та іншими подіями, що відбуваються 
у соціумі та політикумі держави, яка перебуває у стані війни.

Огляд літератури. У сучасній юридичній літературі, незважаючи на 
актуаль ність теми дослідження, бракує відповідних науково-практичних 
напрацювань. При цьому слід відзначити наявність ґрунтовних теоретичних 
робіт з питань: надзвичайного правотворення та надзвичайного законодав-
ства правового забезпечення прав людини і громадянина, а також особливос-
тей функціонування органів державної влади в умовах воєнного стану (праці 
таких учених, як: О. В. Батанов, А. М. Колодій, Т. А. Костецька, 
О. В. Марцеляк, Н. М. Оніщенко та ін.). У друкованих медіа з’являються 
публікації, присвячені загальній характеристиці законотворчої діяльності 
Верховної Ради України в умовах воєнного стану1. Отже, дослідження права 
України в умовах війни стосуються окремих аспектів правової і політичної 
реальності, тобто здебільшого мають фрагментарний характер, що зумовлює 
потребу подальшого комплексного вивчення та аналізу цієї проблематики. 

Постановка проблеми дослідження. Право в умовах війни, не змінюю-
чи своєї сутності та основної службової ролі (регулювання суспільних відно-
син), набуває певних особливостей, що зумовлені реаліями правового режи-
му воєнного стану. Якщо в мирний час право – це передусім спосіб упоряд-
кування та сталого розвитку суспільних відносин, то в умовах війни акцент 
зміщується на його захисну функцію. Адже під час війни відбувається пору-
шення стабільності суспільних відносин, порушується їх прогресивна дина-
міка та з’являються нові суспільні відносини, зумовлені необхідністю захи-
сту держави від зовнішньої збройної агресії, а також від об’єктивно можли-
вих негативних проявів соціально-політичної корозії всередині суспільства, 
детермінованих війною, які потребують вирішення, насамперед правовими 
засобами. Звідси, актуалізуються процеси не тільки правореалізації, а й пра-
вотворення, яке має бути якісним і спрямованим на формування норматив-
но-правового підґрунтя щодо функціонування держави та суспільства в умо-
вах війни та водночас визначати перспективи повоєнної відбудови і подаль-
шого розвитку України. 

Мета і завдання дослідження. Метою статті є науково-практичний ана-
ліз права України в умовах війни, що зумовлює такі завдання дослідження, 
як: визначення особливостей правового регулювання під час війни; здійснен-
ня кількісного та якісного аналізу правотворчого процесу, передусім законо-
творчої діяльності Верховної Ради України за воєнний рік; надання комплек-
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сної характеристики системи підзаконних нормативно-правових актів, спря-
мованих на регулювання суспільних відносин в умовах воєнного стану. 

Виклад основного матеріалу. Війна в Україні триває дев’ять років, 
понад рік – повномасштабне вторгнення РФ. За цей період національна 
система права зазнала певних змін, зумовлених реаліями воєнного часу. При 
цьому особливого значення набуває законотворча діяльність. Адже, не зали-
шаючись на позиціях «жорсткого» юридичного позитивізму, водночас слід 
відзначити, що під час війни актуалізується значущість саме такого прояву 
права, як законодавство. Тим більше, що кількісний аналіз законотворчого 
процесу в цей період надає підстави відзначити активність Верховної Ради 
України. Так, починаючи з 24 лютого 2022 р. та впродовж року, парламент 
України ухвалив 399 законів і понад 400 постанов воєнного часу, з них: 
44  закони з питань оборони і безпеки, 97 економічних законів воєнного часу, 
26 законів з питань соціальної сфери, 74 закони у правовій сфері, 83 закони 
щодо галузевого розвитку, 16 законів з питань державного будівництва; 
10 законів у гуманітарній сфері; 37 заяв і звернень Верховної Ради України 
до міжнародної спільноти, більшість з яких стосувалася російської збройної 
агресії2. Тільки за один день першого місяця війни, 3 березня 2022 р., було 
прийнято 14 законів. Не ставлячи за мету всебічний аналіз правотворчої 
діяльності за весь воєнний рік, варто спинитися на тих сферах державного й 
суспільного життя, що мають найбільш насущне значення.

Війна зумовила необхідність ухвалення законів, що належать до спеці-
ального законодавства, яке є «правовим засобом уповноважених суб’єктів 
щодо стабілізації або встановлення суспільного порядку, захисту населення, 
територій, відновлення миру та економіки, тобто забезпечення режиму над-
звичайного стану, введеного на певній території (всієї держави або окремого 
регіону)»3. При цьому актуалізуються такі спеціальні функції надзвичайних 
законів, як превентивна, стабілізуюча, компенсаційна, обмежувальна, забо-
ронна4. 

З перших годин війни діяльність Верховної Ради України була спрямова-
на на створення правового «переходу» України на захист свого суверенітету, 
територіальної цілісності та конституційного ладу у зв’язку з військовою 
агресією РФ. Так, першочергово Верховна Рада України ухвалила Закон 
України «Про затвердження Указу Президента України «Про введення воєн-
ного стану в Україні» від 24 лютого 2022 р. Наступними були закони України: 
«Про затвердження Указу Президента України «Про загальну мобілізацію», 
«Про схвалення Указу Президента України «Про використання Збройних 
Сил України та інших військових формувань», «Про забезпечення участі 
цивільних осіб у захисті України» від 3 березня 2022 р. 

Поряд з цими першочерговими завданнями на порядку денному постали 
не менш важливі питання, пов’язані з нагальною потребою забезпечення 
безпеки та захисту життя людини, її прав та свобод. Адже воєнними діями 
агресор спричинив: широкомасштабні обстріли житлових кварталів, наслід-
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ком яких стали жертви серед цивільного населення; вбивства цивільних осіб, 
захищених міжнародним гуманітарним правом; незаконне затримання, 
насильницькі зникнення та катування тощо. Так, за повідомленням Управ-
ління Верховного комісара ООН з прав людини (станом на кінець березня 
2023 р.), війна в Україні забрала життя щонайменше 8317 цивільних, 13 892 
осіб поранено5, зокрема, загинуло 464 дитини та поранено 935 дітей6. 

Отже, захист і забезпечення життєдіяльності людини в умовах війни є 
ключовим завданням держави, а нормативно-правова основа механізму тако-
го захисту має певні особливості, які надають підстави визначити цей захист 
як виключний, адже він застосовується у зв’язку з воєнним станом. Зокрема, 
конституційно-правовий механізм реалізації та захисту прав людини під час 
збройного конфлікту передбачає різні правові режими, тому його можна роз-
ділити на два напрями: реалізація та захист прав людини в зоні конфлікту, 
тобто в зоні бойових дій, на окупованих територіях; реалізація та захист прав 
людини поза зоною збройного конфлікту, тобто йдеться про забезпечення 
прав осіб, які покинули зону бойових дій, але які стикаються з будь-яким 
ураженням прав у зв’язку з війною (вимушені переселенці, біженці)7. 

В умовах війни особливе значення має правопорядок, який ґрунтується 
на праві та забезпечується передусім через діяльність правоохоронних орга-
нів та здійснення правосуддя. Під час повномасштабного військового втор-
гнення РФ в Україну правоохоронці загалом зареєстрували 74 952 злочини 
агресії та воєнних злочини, 16 835 злочинів проти національної безпеки та 
злочинів проти дітей. Крім того, війна виявила ряд нових суттєвих проблем, 
що потребують правового вирішення. Так, однією із них є колабораціонізм. 
За даними Офісу Генерального прокурора, станом на кінець березня 2023 р. 
зареєстровано 4815 злочинів за ст. 111-1 Кримінального кодексу України 
(колабораційна діяльність). 

Законами України від 3 березня 2022 р. внесені зміни до деяких законо-
давчих актів України щодо встановлення кримінальної відповідальності за 
колабораційну діяльність8 та забезпечення відповідальності осіб, які здій-
снювали колабораційну діяльність9. Так, запроваджено відповідальність за 
співпрацю з державою-агресором в інформаційній, освітній, політичній, вій-
ськовій, адміністративній, господарській та трудовій сферах. Законодавець 
передбачив, що колабораціонізм матиме наслідком як притягнення до кримі-
нальної відповідальності фізичних осіб, так і застосування заходів кримі-
нально-правового характеру до юридичних осіб. Згідно зі ст. 111-1 КК 
України кримінальну відповідальність за здійснення колабораційної діяльно-
сті можуть нести громадяни України. Окрім того, у разі вчинення колабора-
ційних діянь уповноваженою особою від імені юридичної особи, до остан-
ньої можуть бути застосовані заходи кримінально-правового характеру, в 
тому числі ліквідація. Профільні закони, що стосуються діяльності політич-
них партій, громадських об’єднань, релігійних і благодійних організацій, 
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профспілок, також було доповнено можливістю заборони їх функціонування, 
якщо їхніх уповноважених осіб було засуджено за колабораціонізм.

Численними є й випадки правопорушень у сфері використання гумані-
тарної допомоги. З початку війни до України надсилається гуманітарна допо-
мога від різних країн світу та приватних організацій. Законом України «Про 
внесення змін до Податкового кодексу України та інших законодавчих актів 
України щодо особливостей оподаткування та подання звітності у період 
воєнного стану»10 спрощено процедуру визнання соціально значущих това-
рів гуманітарною допомогою, перелік яких затверджений Кабінетом 
Міністрів України, без прийняття відповідних рішень про визнання їх гума-
нітарною допомогою. Водночас виявляються численні випадки використан-
ня товарів гуманітарної допомоги не за призначенням та з метою отримання 
прибутку. Для боротьби з цими правопорушеннями було запроваджено кри-
мінальну відповідальність за незаконне використання гуманітарної допомо-
ги під час дії воєнного стану11. Тому, безумовно, у період війни залишається 
актуальним завдання з постійного моніторингу ситуації, виявлення таких 
злочинів і притягнення винних до відповідальності.

Війна та окупація частини території України спричинили суттєві викли-
ки, які необхідно подолати для забезпечення здійснення якісного та ефектив-
ного правосуддя та діяльності правоохоронних органів. На врегулювання цих 
питань вже у перші тижні війни було ухвалено ряд нормативно-правових 
актів («Про внесення зміни до частини сьомої статті 147 Закону України 
«Про судоустрій і статус суддів» щодо визначення територіальної підсудно-
сті судових справ») та забезпечення діяльності правоохоронних органів в 
умовах воєнного стану («Про внесення змін до Кримінального процесуаль-
ного кодексу України та Закону України «Про попереднє ув’язнення» щодо 
додаткового регулювання забезпечення діяльності правоохоронних органів в 
умовах воєнного стану» від 3 березня 2022 р. та ін.). Передусім гостро поста-
ли питання щодо діяльності судів, розташованих на територіях, які перебува-
ють під тимчасовою окупацією та на яких ведуться бойові дії. Вирішення 
цього питання ґрунтується на положеннях ч. 3 ст. 26 Закону України «Про 
правовий режим воєнного стану», а саме: «У разі неможливості здійснювати 
правосуддя судами, які діють на території, на якій введено воєнний стан, 
законами України може бути змінена територіальна підсудність судових 
справ, що розглядаються в цих судах, або в установленому законом порядку 
змінено місцезнаходження судів».

3 березня 2022 р. Верховна Рада прийняла Закон України «Про внесення 
зміни до частини сьомої статті 147 Закону України «Про судоустрій і статус 
суддів» щодо визначення територіальної підсудності судових справ», відпо-
відно до якого, зокрема, було передбачено, що у разі неможливості здійснен-
ня правосуддя судом з об’єктивних причин під час воєнного або надзвичай-
ного стану, у зв’язку зі стихійним лихом, військовими діями, заходами щодо 
боротьби з тероризмом або іншими надзвичайними обставинами, може бути 



8 ПРАВОВА ДЕРЖАВА � Випуск 34

змінено територіальну підсудність судових справ, що розглядаються в тако-
му суді, за рішенням Вищої ради правосуддя, що ухвалюється за поданням 
Голови Верховного Суду, шляхом її передачі до суду, який найбільш терито-
ріально наближений до суду, який не може здійснювати правосуддя, або 
іншого визначеного суду12. У такий спосіб було створено правову основу 
щодо здійснення якісного правосуддя в умовах війни, зокрема, через зміну 
територіальної підсудності розгляду судових справ.

З об’єктивних підстав важливо в умовах воєнного стану забезпечити 
ефективне дистанційне функціонування судів і здійснення правосуддя в 
онлайн-режимі. Отже, необхідним є створення відповідного норматив-
но-правового підґрунтя для регламентації особливостей дистанційної форми 
роботи судів. Для вирішення цих питань запропонований проєкт Закону про 
внесення змін до Кодексу адміністративного судочинства України, Цивільного 
процесуального кодексу України, Господарського процесуального кодексу 
України та інших законодавчих актів щодо здійснення судочинства під час дії 
воєнного чи надзвичайного стану та врегулювання спорів за участі судді 
№ 8358 від 13 січня 2023 р.13 Метою проєкту, відповідно до п. 2 пояснюваль-
ної записки до нього, визначено «запровадження дієвих механізмів здійснен-
ня судочинства в умовах воєнного чи надзвичайного часу». Для цього в про-
єкті пропонується внести до Кодексу адміністративного судочинства України, 
Цивільного процесуального кодексу України, Господарського процесуально-
го кодексу України зміни, в яких передбачається, зокрема: можливість здійс-
нення повноважень секретаря судового засідання іншими працівниками апа-
рату суду та дистанційно; запровадження повідомлення учасників судового 
процесу про розгляд справи на відомі засоби комунікації цих учасників, 
зокрема, телефонограмою, СМС-повідомленням, електронною поштою, 
повідомленням у месенджерах або через оголошення на офіційному вебпор-
талі судової влади України; визначаються особливості процедури врегулю-
вання спору за участю судді тощо. У консультативному висновку Вищої ради 
правосуддя щодо цього законопроєкту зазначено, що зміни, запропоновані 
законопроєктом, є необхідними для реалізації державою в умовах воєнного 
або надзвичайного стану свого обов’язку щодо забезпечення кожному права 
на судовий захист, вони нівелюватимуть ризики тривалого розгляду судових 
справ і забезпечать своєчасне вирішення судом спорів. Водночас вказується, 
що деякі положення законопроєкту потребують доопрацювання з урахуван-
ням висловлених у висновку зауважень і застережень14. Отже, важливим є 
подальше нормативно-правове забезпечення здійснення ефективного право-
суддя в умовах воєнного стану, яке не можна поставити «на паузу», адже 
саме суди посідають найбільш вагоме місце в інституціональному механізмі 
захисту прав людини. 

Крім того, в Україні було ухвалено ряд нормативно-правових актів, якими 
зміцнюються гарантії прав, свобод і законних інтересів людини, зокрема у 
сфері соціального захисту, надання соціальної, правової та ін. допомоги 
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тощо (наприклад, це закони України: «Про внесення змін до деяких законів 
України щодо надання соціальних послуг у разі введення надзвичайного або 
воєнного стану в Україні або окремих її місцевостях» від 14.04.2022, «Про 
внесення змін до деяких законів України щодо функціонування сфер зайня-
тості та загальнообов’язкового державного соціального страхування на випа-
док безробіття під час дії воєнного стану» від 21.04.2022, «Про захист інте-
ресів осіб у сфері інтелектуальної власності під час дії воєнного стану, вве-
деного у зв’язку зі збройною агресією Російської Федерації проти України» 
від 1.04.2022, «Про внесення змін до деяких законів України щодо забезпе-
чення допоміжними засобами реабілітації осіб, постраждалих внаслідок вій-
ськової агресії Російської Федерації проти України» від 1.04.2022, «Про вне-
сення змін до частини першої статті 14 Закону України «Про безоплатну 
правову допомогу» щодо розширення переліку осіб, які мають право на 
безоплатну вторинну правову допомогу» від 3.05.2022 та ін.).

Вразливу групу становлять внутрішньо переміщені особи (в Україні ста-
ном на початок лютого 2023 р. обліковано 4,8 млн внутрішньо переміщених 
осіб, однак їх реальна кількість становить майже 7 млн)15, захист яких дер-
жавою потребує відповідного правового регулювання. Гарантії дотримання 
прав внутрішньо переміщених осіб встановлює Закон України «Про забезпе-
чення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» від 20 жовтня 2014 р. 
Однак залишається безліч проблем, пов’язаних з реалізацією та захистом 
прав переміщених осіб, біженців. Наприклад, питання про втрату ними 
будинків, майна тощо. 

Війна не зупинила й євроінтеграційні процеси в Україні. 23 червня 
2022 р. Європейська Рада на саміті у Брюсселі надала Україні статус канди-
дата в Європейський Союз. Водночас, надаючи Україні європейську перспек-
тиву, Європейський Союз висунув певні умови – необхідність проведення в 
Україні низки важливих реформ, пов’язаних із правосуддям, медіа, антико-
рупцією, олігархами, національними меншинами. Станом на кінець 2022 р. 
Верховна Рада України прийняла майже всі євроінтеграційні закони в рамках 
вимог, необхідних для виконання рекомендацій висновку Європейської 
Комісії щодо заявки України на членство в ЄС. Так, у рамках судової рефор-
ми прийнято Закон «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 
щодо удосконалення порядку відбору кандидатур на посаду судді 
Конституційного Суду України на конкурсних засадах» від 13 грудня 2022 р.; 
у сфері інформаційної свободи парламент ухвалив Закон «Про медіа» від 
13 грудня 2022 р., який передбачає створення єдиної, впорядкованої системи 
правових норм, спрямованих на регулювання правовідносин у сфері медіа; 
для вдосконалення законодавства про національні меншини ухвалено Закон 
«Про національні меншини (спільноти)» від 13 грудня 2022 р., який передба-
чає законодавче регулювання реалізації прав та свобод осіб, які належать до 
національних меншин (спільнот), та правових засад державної політики у 
цій сфері; у сфері боротьби з корупцією було прийнято Закон України «Про 
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засади державної антикорупційної політики на 2021–2025 роки» від 20 черв-
ня 2022 р. та ін.

Отже, навіть у складних умовах війни за попередній рік в Україні були 
ухвалені нормативно-правові акти – «євроінтеграційні закони», що заклада-
ють правове підґрунтя для набуття Україною повноправного членства в ЄС. 

Слід звернути увагу, що важливим напрямом розвитку українського 
суспільства стали його активізація та зміцнення. Сьогодні громадянське сус-
пільство в Україні – це символ перемоги над відомим на весь світ агресором, 
над путінською диктатурою. Українці демонструють стійкість та єдність у 
своїй боротьбі з російськими окупантами, виявляючи свою громадянську та 
національну ідентичність. Тому важливим є Закон України «Про основні 
засади державної політики у сфері утвердження української національної та 
громадянської ідентичності» від 13 грудня 2022 р., який визначає мету, 
завдання, принципи, напрями, особливості формування та реалізації держав-
ної політики у сфері утвердження української національної та громадянської 
ідентичності як складової забезпечення національної безпеки України16. 
У цьому контексті слід звернути увагу на необхідність подальшого удоскона-
лення правового забезпечення функціонування громадянського суспільства, 
яке в умовах війни набуло оновлених рис та виявило себе як національно 
свідоме, патріотичне суспільство. На часі – переосмислення багатьох «дово-
єнних» проблемних питань щодо визначення ролі громадянського суспіль-
ства в утвердженні та подальшому розвитку України як суверенної та неза-
лежної держави, взаємодії громадянського суспільства та держави і його ролі 
в утвердженні української національної та громадянської ідентичності. 
Однак залишається проблема щодо необхідності оцінювання ефективності 
державної політики сприяння розвитку громадянського суспільства. Як 
слушно відмічається в науковій літературі, «експертами давно було поруше-
но питання щодо пропозицій оцінювання ефективності реалізації державної 
політики за критерієм відповідності національного законодавства щодо 
діяльності інститутів громадянського суспільства європейським стандартам. 
… Саме зараз, у період війни, настав цей момент, коли підвищення організа-
ції інститутів громадянського суспільства є вкрай важливим та актуаль-
ним»17. 

Важливим напрямом законодавчого регулювання, що потребує особливої 
уваги, є сфера економіки, яку можна вважати «матеріальним» підґрунтям 
суверенітету й незалежності держави. З перших днів війни Верховна Рада 
України ухвалює законодавчі акти в економічній сфері, що за своїм змістом 
є економічними законами воєнного часу. Так, перший такий закон був при-
йнятий у перші тижні війни та визначав правові засади примусового вилу-
чення в Україні об’єктів права власності РФ та її резидентів18. Наступні зако-
ни стосувалися таких питань, як: здійснення моніторингу наявних і потен-
ційних загроз національній безпеці України в державних банках, державних 
підприємствах і товариствах19; спрощення механізму отримання суб’єктами 
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господарювання державних коштів на компенсацію збитків, пов’язаних із 
воєнним станом20; забезпечення захисту у сфері інтелектуальної власності у 
період дії воєнного стану21; введення нового виду санкцій – стягнення в дохід 
держави активів, що належать фізичній або юридичній особі, які своїми 
діями створили суттєву загрозу національній безпеці, суверенітету чи тери-
торіальній цілісності України22; визначення умов для процесів релокації під-
приємств в умовах воєнного стану23; удосконалення процедури проведення 
примусового відчуження та вилучення майна в умовах правового режиму 
воєнного стану24 та ін.

З моменту повномасштабного вторгнення РФ на територію нашої країни 
Верховна Рада України ухвалила в цілому 46 законів у сфері фінансів, подат-
кової та митної політики. Зокрема, на період дії правового режиму воєнного 
стану та врегулювання окремих норм податкового законодавства для під-
тримки громадян та бізнесу прийнято понад 15 законів, 3 закони щодо під-
тримки волонтерів, 5 законів, що врегульовують питання надання фінансо-
вих послуг тощо25. 

Отже, тематика ухвалених законів за попередній рік яскраво відображає 
реалії та пріоритети держави в умовах війни: оборона, нацбезпека, судова та 
правоохоронна діяльність, забезпечення прав людини, утвердження україн-
ської національної та громадянської ідентичності, економіка, фінанси, подат-
ки, зовнішня політика та ін., що надає підстави зробити висновок про актив-
ну правотворчу та, зокрема, законотворчу діяльність в Україні. 

За минулий рік війни право України було функціонально цілеспрямовано 
на вирішення актуальних завдань захисту України від збройної агресії та на 
забезпечення функціонування органів державної влади та інших інституцій 
у надзвичайних умовах, зокрема через активну законотворчу діяльність. 
У цьому аспекті слід повністю погодитись, що завдяки злагодженій роботі 
парламентаріїв нашій країні вдалося налаштувати життя в умовах, далеких 
від нормальних.

Водночас слід акцентувати увагу на тому, що в умовах війни особливого 
значення набуває «якість» правового регулювання суспільних відносин, яке 
має бути виваженим та ефективним, тобто без «зайвого» регулювання, що 
може спричиняти «інфляцію законів», тобто коли створюється невиправдано 
велика кількість нормативно-правових актів (які дещо важко збагнути), що 
породжує непередбачуваний ефект. Крім того, ініціювання та прийняття 
«законів-піарів», «законів-іграшок», «законів-імітаторів депутатської актив-
ності», неякісних та суперечливих за змістом законів, які, на жаль, мали 
місце у мирні часи, в умовах воєнного часу є не просто неприпустимим (як 
саме це має бути і в умовах миру), але просто небезпечним для держави та 
суспільства в умовах воєнного часу. Тому слід звернути увагу на те, що укра-
їнське законодавство зазнає частих змін і коригувань у цей надзвичайний 
період. Так, понад 70 відсотків прийнятих за попередній 2022 рік законів – це 
закони про внесення змін до чинних законів. Безумовно, більшість з них 
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спрямована на кореляцію нормативно-правового матеріалу (текстів) відпо-
відно до потреб воєнного часу та зумовлена особливістю регулювання «воєн-
них» суспільних відносин. Однак деякі закони викликають певні зауваження 
як фахівців, так і громадськості, з зазначенням того, що «під час війни немає 
потреби займатися законоекспериментальною маячнею – право потребує чіт-
ких формулювань, зрозумілих кожному в буквальному сприйнятті»26,27. Крім 
того, на фоні законотворчої активності Верховної Ради України привертають 
до себе увагу певні упущення, що є неприпустимими в сучасних правових і 
політичних реаліях і щонайменше викликають подив. Наприклад, дію 
Договору між Україною та РФ про співробітництво у використанні Азовського 
моря і Керченської протоки, вчинену 24 грудня 2003 р., було припинено тіль-
ки через рік після повномасштабного збройного нападу РФ на Україну28. 

При цьому залишаються проблеми, що потребують подальшого законо-
давчого врегулювання. Так, необхідним є продовження посилення системи 
національної безпеки України, зокрема, це стосується: удосконалення кон-
ституційно-правового статусу Збройних Сил України; вдосконалення повно-
важень органів державної влади та місцевого самоврядування, їх посадових 
осіб у період дії воєнного стану; підвищення ефективності механізму кібер-
безпеки, що особливо є важливим в умовах інформаційної війни, яку веде РФ 
проти України, тощо. Важливим є подолання наслідків окупації, деокупація 
та реінтеграція тимчасово окупованих територій України, відновлення прав 
національних меншин та корінних народів, продовження інтеграції України 
до ЄС, цифрова трансформація та ін. Усі ці процеси потребують відповідно-
го правового супроводження. 

Отже, законотворча діяльність, особливо під час війни, має бути якісною, 
збалансованою, системною, кореспондуючою потребам регулювання 
суспільних відносин і плановою.

Тому заслуговує на увагу план законопроєктної роботи Верховної Ради 
України на 2023 рік29, яким передбачено більше п’ятисот позицій щодо 
прийняття нових і внесення змін до чинних законів України у таких сферах, 
як антикорупційна політика, бюджетна, гуманітарна, інформаційна, еколо-
гічна політика і природокористування, економічний розвиток, енергетика 
та житлово-комунальні послуги, здоров’я нації, зовнішня політика та 
міжпарламентське співробітництво, інтеграція України до ЄС, національна 
безпека, оборона, організація державної влади, місцевого самоврядування, 
вдосконалення повноважень органів місцевого самоврядування та їх поса-
дових осіб у період дії воєнного стану, освіта, наука, інновації, правова 
політика, правоохоронна діяльність, права людини, деокупація та реінте-
грація тимчасово окупованих територій України, національні меншини і 
міжнаціональні відносини, цифрова трансформація, подолання наслідків 
окупації та ін.

Аналіз цих законотворчих перспектив надає можливість визначити, що 
вони спрямовані як на забезпечення діяльності держави безпосередньо в 
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умовах війни, так і стосуються повоєнної відбудови України та її подальшого 
розвитку у всіх сферах життєдіяльності держави з перспективою подальшої 
євроінтеграції України.

Безумовно, не тільки закони складають систему надзвичайного законо-
давства. Важливе значення в умовах війни мають підзаконні акти, такі як 
Укази Президента України, зокрема, що стосуються безпосередньо введення 
воєнного стану, мобілізації, стратегічного управління Збройними Силами, 
вирішення гуманітарних питань тощо. У період війни актуалізуються повно-
важення Президента України як Голови Ради національної безпеки і оборони 
України. Так, за період з кінця березня 2022 р. по кінець березня 2023 р. було 
видано понад 40 указів Президента України про введення в дію рішень Ради 
національної безпеки і оборони України30, що стосуються питань забезпечен-
ня національної безпеки і оборони, громадської безпеки та національного 
захисту (наприклад, Указ Президента України від 23 грудня 2022 р. «Про 
рішення Ради національної безпеки і оборони України від 23 грудня 
2022 року «Про проведення огляду громадської безпеки та цивільного захи-
сту» та ін.), застосування персональних спеціальних економічних та інших 
обмежувальних заходів (санкцій) (наприклад: Указ Президента України від 
18 березня 2023 р. «Про рішення Ради національної безпеки і оборони 
України від 18 березня 2023 р. «Про застосування та внесення змін до персо-
нальних спеціальних економічних та інших обмежувальних заходів (санк-
цій)») та ін. 

 Правотворча діяльність Уряду України у попередній воєнний рік також 
почалась з прийняття постанови, якою було затверджено план запроваджен-
ня та забезпечення здійснення заходів правового режиму воєнного стану в 
Україні31, наступні нормативно-правові акти Уряду України були спрямовані 
на створення відповідного нормативно-правового підґрунтя щодо здійснення 
державного управління у всіх сферах (національної безпеки і оборони, еко-
номіки, бюджету та фінансів, соціального забезпечення, освіти, вирішення 
кадрових питань та ін.), а також у питаннях євроінтеграції. Так, важливим 
напрямом стали акти про забезпечення підготовки України до переговорів 
про вступ до Європейського Союзу32 та ін. 

Не ставлячи за мету докладний аналіз діяльності Уряду в умовах війни, 
водночас слід зазначити зниження його правотворчої активності за минулий 
2022 воєнний рік (було прийнято 2783 постанови) порівняно з попереднім 
2021 р. (з 24.02.2021 по 24.02.2022 – 3275 постанов) майже на 18 відсотків 
(на відміну від: парламенту України, правотворча активність якого за воєн-
ний рік порівняно з попереднім роком збільшилась на 42 відсотки; та 
Президента України, правотворча активність якого зросла на 30 відсотків). 
Враховуючи, що виконання конституційних повноважень будь-якого органу 
державної влади виявляється передусім через видання ним відповідних нор-
мативно-правових документів для здійснення своїх функцій у межах повно-
важень, визначених Конституцією та законами України, то цей факт привер-
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тає до себе увагу. Особливо в контексті перспективної, багатоаспектної 
діяльності Кабінету Міністрів України, запланованої на 2023 р. 

Так, у Плані пріоритетних дій Уряду України на 2023 р.33 визначено 
чотирнадцять основних напрямів дій уряду, перші п’ять з яких – безпека й 
оборона, інтеграція в ЄС і НАТО, енергетична безпека, відбудова країни, 
макрофінансова стабільність і підтримка бізнесу. Отже, поряд з першочерго-
вим завданням забезпечення безпеки й оборони, з-поміж основних пріорите-
тів Уряду визначена інтеграція в ЄС і повоєнна відбудова країни. Виконання 
ключових завдань щодо цих напрямів потребує відповідного правового 
супроводження, наприклад, «синхронізації нашого законодавства з найкра-
щими практиками та політиками ЄС, а також зі стандартами НАТО» та ін.33

На початку другого року війни парламентом прийнято два закони України 
про затвердження указів Президента України «Про продовження строку дії 
воєнного стану в Україні»34 і «Про продовження строку проведення загальної 
мобілізації»35. Отже, для України залишається актуальним надзвичайне зако-
нодавство, специфіка якого зумовлена війною. 

Водночас уже сьогодні ми маємо визначати стратегію повоєнної відбудо-
ви нашої держави, тому слід підтримати План відновлення України36, який 
передбачений на десять років та охоплює такі важливі сфери, як: зміцнення 
інституційної спроможності; цифровізація держави; зміцнення безпеки та 
оборони; інтеграція до ЄС; відновлення чистого та захищеного середовища; 
енергетична незалежність і зелений курс; поліпшення бізнес-середовища; 
забезпечення конкурентного доступу до капіталу; забезпечення макрофінан-
сової стабільності; розвиток секторів економіки з доданою вартістю; розши-
рення та інтеграція логістики з ЄС; відновлення та модернізація житла та 
інфраструктури регіонів; відновлення та модернізація соціальної інфра-
структури; розвиток системи освіти; модернізація системи охорони здоров'я; 
розвиток систем культури та спорту; забезпечення ефективної соціальної 
політики. Усі ці напрями відновлення України потребують відповідного пра-
вового забезпечення та визначають тенденції розвитку права України.

Висновки. Право України в умовах війни відображає об’єктивні соціаль-
но-політичні реалії української держави та суспільства, що перебувають у 
надзвичайно складних умовах воєнного стану. 

За минулий воєнний рік право України було функціонально цілеспрямо-
ване на вирішення актуальних завдань захисту України від збройної агресії 
та на правове забезпечення майже всіх сфер життєдіяльності людини, 
суспільства, держави. Тематика ухвалених правових актів за воєнний рік 
яскраво відображає пріоритети держави в умовах війни: оборона, нацбезпе-
ка, судова і правоохоронна діяльність, забезпечення прав людини, економіка, 
зовнішня політика тощо. Війна зумовила небхідність ухвалення норматив-
но-правових актів, які слід віднести до спеціального законодавства, спрямо-
ваного на створення законодавчого підґрунтя для загальнонаціонального 
оборонного спротиву. Крім того, у цих складних умовах були продовжені й 
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євроінтеграційні процеси, які реалізувалися у прийняті низки «євроінтегра-
ційних законів». 

Право України за воєнний рік стало нормативною основою не тільки для 
українського опору російській агресії, а й для повоєнного відновлення 
України та забезпечення її європейського майбутнього. 

Війна триває, проте Україна не тільки впевнено рухається до перемоги, 
але вже сьогодні створює правове підґрунтя для свого розвитку та подальшо-
го утвердження як незалежної, суверенної, демократичної, правової держави, 
повноправного члена європейського співтовариства. 
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Skrypniuk Oleksandr. The Law of Ukraine in Wartime 
With the aim of scientific and practical analysis of the law of Ukraine in times of 

war, the article examines the peculiarities of legal regulation of the main spheres of life 
of the Ukrainian State and society during martial law. The author provides a 
quantitative and qualitative description of the law-making process in Ukraine. The 
author analyses the law-making activities of the Parliament – the Verkhovna Rada of 
Ukraine, as well as the system of basic by-laws adopted during the war years. 

It is concluded that Ukrainian law in wartime reflects the objective socio-political 
realities of the Ukrainian State and society which are in extremely difficult conditions 
of martial law. 

It is argued that over the past year, Ukrainian law has been functionally focused 
on solving the urgent tasks of defending Ukraine from armed aggression and on legal 
support for the functioning of public authorities and other state and public institutions 
in the context of war, in particular, through active and effective lawmaking activities 
covering all the most important socio-political areas with its regulatory influence. The 
topics of the adopted legal acts for the previous year reflect the realities and priorities 
of the state in the context of war: defence, national security, judicial and law 
enforcement activities, human rights, economy and foreign policy, etc. The war has led 
to the adoption of regulatory legal acts which are classified as special legislation 
aimed at creating a legal basis for the national defence resistance, ensuring national 
security and law and order in times of war. 

The author proves that the war did not stop the European integration process in 
Ukraine. Thus, the legal acts called "European integration laws" were adopted. 

The author concludes that the law of Ukraine during the war years became not 
only the normative basis for Ukraine's resistance to Russian aggression, but also the 
legal basis for the future development of the Ukrainian state and society, in particular, 
in the context of Ukraine's future European integration aspirations. 

Key words: war, martial law, economy, European integration, legislation, national 
security, defence, post-war reconstruction, human rights, law, justice, lawmaking.


